

X Общее собрание некоммерческого партнерства «Библиотечная Ассамблея Евразии»

В Азербайджанской национальной библиотеке им. М.Ф. Ахундова 18 ноября 2008 г. состоялось X Общее собрание некоммерческого партнерства «Библиотечная Ассамблея Евразии» (БАЕ). Заседание проводилось в рамках торжественных мероприятий, посвященных 85-летию главной библиотеки Азербайджана.

В собрании приняли участие директора национальных библиотек стран СНГ — членов БАЕ: президент БАЕ, директор Национальной библиотеки Беларуси Р.С. Мотульский, вице-президент БАЕ, генеральный директор Российской государственной библиотеки В.В. Федоров, вице-президент БАЕ, генеральный директор Национальной библиотеки



Слева направо: директор Азербайджанской национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова К.М. Тахиров; президент НП БАЕ, директор Национальной библиотеки Беларуси Р.С. Мотульский; генеральный директор НП БАЕ, директор по научной и издательской деятельности Российской государственной библиотеки (РГБ) Е.В. Никонорова; исполнительный директор НП БАЕ, заведующий отделом РГБ В.А. Минаев

Кыргызской Республики Ж.К. Бакашова, генеральный директор Национальной библиотеки Республики Казахстан О.И. Исахов, генеральный директор Национальной академической библиотеки Республики Казахстан Р.А. Бердигалиева, генеральный директор Российской национальной библиотеки В.Н. Зайцев, директор Национальной библиотеки Республики Таджикистан им. А. Фирдавси Ш.К. Тошев, директор Национальной библиотеки Узбекистана им. А. Навои А.А. Умаров, заместитель директора Национальной библиотеки Украины им. В.И. Вернадского А.Г. Бровкин, заместитель директора Российской государственной детской библиотеки Е.В. Куликова. Гости тепло принимали директор Азербайджанской национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова К.М. Тахиров.

В заседании также принимали участие: генеральный директор НП «Библиотечная Ассамблея Евразии» Е.В. Никонорова, сотрудники дирекции БАЕ, в качестве гостя — секретарь Постоянной комиссии по культуре, информации, туризму и спорту Межпарламентской ассамблеи государств — участников Содружества Независимых Государств К.А. Пшенко.

Участники собрания тепло поздравили коллег по случаю 85-летия Азербайджанской национальной библиотеки им. М.Ф. Ахундова, а также лично К.М. Тахирова в связи с присуждением ему почетного звания «Заслуженный работник культуры».

Собравшихся приветствовал министр культуры и туризма Азербайджанской Республики А. Караев, который поблагодарил коллег из разных стран за сотрудничество и пообещал оказывать всестороннюю поддержку дальнейшему развитию библиотечного дела.

Среди вопросов, посвященных текущей деятельности библиотек Содружества, большое внимание было уделено участию библиотек Содружества в законотворческой деятельности, в формировании нормативно-правовой базы библиотек.

Общее собрание приняло решение продолжить совместную работу Библиотечной Ассамблеи Евразии с Постоянной комиссией Межпарламентской Ассамблеи государств — участников Содружества Независимых Государств (МПА СНГ) по культуре, информации, туризму и спорту и Исполнительным комитетом Содружества Независимых Государств (Исполком СНГ) и включить в план БАЕ на 2009 г. следующее:

- работу по сближению законов государств — участников СНГ, регламентирующих архивное и библиотечное дело,
- участие в создании нормативно-правовой документации по учету электронных фондов (ресурсов);
- разработку закона об интеллектуальной собственности.

Общее собрание одобрило документы, относящиеся к проекту Модельного библиотечного кодекса для государств — участников СНГ (с изменениями и дополнениями), подготовленные в 2008 г., и рекомендовало их для внедрения в практику работы библиотек Содружества.

Поддержку Общего собрания получила разработка Концепции формирования информационного пространства на базе приграничных библиотек государств — участников СНГ.

Кроме того, в целях более тесного сотрудничества с Исполкомом СНГ, а также учитывая систему ротации председателей в Совете по культурному сотрудничеству Содружества Независимых Государств и необходимость активного участия библиотечного сообщества в развитии библиотечных программ Содружества, было принято решение поручить национальной библиотеке страны, министр культуры которой председательствует в Совете по культурному сотрудничеству, выступить координатором взаимодействия БАЕ с данным органом Исполкома СНГ.

Большое внимание было уделено также вопросам международного сотрудничества и участия библиотек в различных профессиональных организациях. Члены БАЕ высоко оценили деятельность Русскоязычного центра ИФЛА в Российской государственной библиотеке, представ-

ляющего интересы не только российских, но и других библиотек русскоязычного пространства. Было принято решение поддержать предложение о сотрудничестве БАЕ с Русскоязычным центром ИФЛА и об участии членов БАЕ в деятельности международной библиотечной организации, в частности в региональной встрече библиотекарей Содружества на Генеральной конференции ИФЛА в Милане. Было предложено также координировать работу по выдвижению кандидатов в постоянные комитеты ИФЛА с Русскоязычным центром ИФЛА в РГБ.

Директора национальных библиотек выразили особую озабоченность в связи с тем, что в деятельности ИФЛА уменьшается роль библиотек стран СНГ. Было принято решение о поддержке единых кандидатов от библиотек государств — участников СНГ на выборах в руководящие органы ИФЛА.

Участники Общего собрания рассмотрели итоги работы по реализации совместных проектов в области формирования и использования информационных ресурсов.

Высокую оценку получила Программа формирования библиографической базы данных «Издавания национальных библиотек», содержащей постоянно обновляющуюся информацию об издательской деятельности национальных библиотек (<http://orel3.rsl.ru/bibliograf/sng.htm>). Принято решение продолжить активную работу в этом направлении.

Программа «Музыкально-библиотечное сотрудничество национальных библиотек», инициированная в конце 2007 г., уже принесла первые результаты: достигнуты двусторонние договоренности по обмену музыкальными материалами между библиотеками — участниками, организовано несколько заседаний, готовится программа ка заседанию на тему «Электронные музыкальные библиотеки: формирование и доступ».

К сожалению, Программа «Информкультура +» пока не принесла конкретных результатов. Общее собрание обратилось с поручением к инициаторам Программы — научно-исследовательскому центру Информкультура РГБ — доработать проект и представить его содержательное, технологическое и экономическое обоснование.

Учитывая необходимость развития новых направлений деятельности, Общее собрание предложило ходатайствовать перед Советом по культурному сотрудничеству государств — участников СНГ о том, чтобы он одобрил идею создания Электронной библиотеки государств — участников СНГ в рамках научно-методического проекта долгосрочного сотрудничества «КУПОЛА Содружества» (подпроекта «КУПОЛА Содружества: библиоте-

ки») и включил соответствующий пункт в план работы на 2009 год.

Высоко оценив роль библиотек, участвующих в таких мероприятиях, как Фестиваль культур народов Евразии и Форум творческой и научной интеллигенции государств — участников СНГ, члены БАЕ отметили необходимость более значимого представительства библиотечной общественности в этих мероприятиях. Было решено объединить усилия в этом направлении, в частности рекомендовать представителям библиотек войти в состав национальных делегаций для участия в Фестивале культур народов Евразии, который состоится в Минске в мае 2009 года.

Общее собрание поддержало инициативу Русскоязычного центра ИФЛА о совместной разработке проекта «Статистические показатели и критерии оценки эффективности деятельности национальных библиотек».

Собранию был представлен отчет о деятельности журнала «Вестник Библиотечной Ассамблеи Евразии» в 2008 г. Члены БАЕ высказали озабоченность тем, что журнал не доходит до читателей в удаленных районах государств — участников СНГ, и предложили разработать программу поддержки его издания и распространения.

В целях расширения возможностей для иностранных пользователей Общее собрание приняло решение просить авторов статей предоставлять аннотации к своим материалам на русском и английском языках. Обсуждалось также вопросы выплаты авторского гонорара и участия корреспондентов из стран СНГ в отборе материалов для журнала.

Важным нововведением в деятельности журнала стало создание Международного редакционного совета из директоров национальных библиотек стран СНГ — членов БАЕ. Президентом Международного редакционного совета журнала был избран президент Библиотечной Ассамблеи Евразии Р.С. Мотульский (по должности), председателем Международного редакционного совета журнала — вице-президент БАЕ, генеральный директор Российской государственной библиотеки В.В. Федоров.

Собрание также рассмотрело вопросы финансово-хозяйственной деятельности НП БАЕ.

Следующее Общее собрание НП БАЕ пройдет в рамках празднования юбилея Национальной библиотеки Кыргызской Республики 27–28 мая 2009 г. в Бишкеке.

Е.А. Шибаева,
заместитель заведующего отделом структурных
связей Российской государственной библиотеки,
директор управления проектов и программ
НП «Библиотечная Ассамблея Евразии»